
11

UDK: 711.4.01(497.11 Beograd):159.923.2

ID-ENTITET 
BEOGRADA

Ume ta nje di vi za u reč „iden ti tet”, te po ku šaj uvo đe nja i eks pli ka ci je no vo-
stvo re nog poj ma, u naj kra ćem od re đu je pra vac ra da. Ana li za sklo no sti ka 
per so ni fi  ko va nju gra da is pr va do vo di do za ključ ka o iden ti te tu kao jed nom 
od broj nih, u grad tran sfe ri sa nih, poj mo va čo ve ko ve vla sti to sti. Kao nji hov 
pri ma lac i no si lac, grad ima „iden ti tet”, „duh”, „me mo ri ju”, a če sto iz ra sta 
i u „lič nost”, u ko joj se on da mo gu ra za zna ti nje ne in stan ce. Po ana lo gi ji s 
kla sič nim egom, kao i ja stvom du bin ske psi ho lo gi je, grad sko Ja se sa gle da va 
kao ra ci o nal na osa rav no te že, je din stva i or ga ni za ci je, ali i kao ak ti vi ra ju ći 
či ni lac ob li ko va nja grad skog iden ti te ta. Me ha ni zam no šen ener gi jom na-
go na i prin ci pom za do volj stva, na lik psi ho lo škom idu, de lu je nje mu na su-
prot, opi ru ći se ustroj stvu i pla no vi ma ur ba nog si ste ma. Tvo rac je en ti te ta 
ko ji ne ma or ga ni za ci ju, ne po zna je „vred no va nja, ni do bro, ni zlo, ni mo-
ral”. „Id-en ti tet”, kao opre ka i na lič je iden ti te ta, ja vlja se u broj no sti svo jih 
ema na ci ja: sa mo vla snoj grad nji, ar hi tek tu ri bez ar hi te ka ta i ur ba ni zmu 
bez ur ba ni sta, grad skim pod ruč ji ma ali je na ci je, ne pr o bi r lji vom ru še nju, 
pri me ri ma za po se da nja, po ti ra nja jav nog in te re sa... Rad se na sta vlja na-
vo đe njem pri me ra ospo lje nog id-en ti te ta i „id-iomat skih” gra đe vi na Be o-
gra da (po put otu đe nih aglo me ra ci ja in du strij skog mo der ni zma, gra đe vi-
na po ga že nih ur ba ni stič kih stan dar da, eg zem plar nog ugro ža va nja bo num 
com mu ne u re no va ci ja ma grad skih par ko va, Mo sta na Adi i dr.). Za klju ču-
je se da je, ume sto raz voj nom svr hom, da na šnji iz gled Be o gra da, u mno go-
me de ter mi ni san pro stim ka u za li te tom, u ko ji se upli će nu žda pod mi re nja 
ni žih po tre ba, sa mo vla sno pre i na ča va nje i ni šte nje pla ni ra nog, usva ja nje 
dru ga či jih, če sto pro tiv reč nih i krat ko roč nih ci lje va, što vr hu ni le ga li zo va-
njem broj nih ne for mal nih tvo re vi na ko je grad po tom pri kri va la žnim očin-
stvom. Pre no sni ce vla sti to sti se Be o gra du otu da vi še ne da ru ju bo na fi  de, on 
je sve ma nje pred met per so na li za ci je i per so ni fi  ka ci je, em pa ti je, sve re đe Ti 
ili Ja, sve če šće To (id): grad ugro že nog iden ti te ta i oja ča nog id-en ti te ta.

Ključ ne re či: id-en ti tet, grad, Be o grad, iden ti tet, id, lič nost gra da, grad sko Ja 

Slobodan – Giša BOGUNOVIĆ
Akademija arhitekture Srbije
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Uvod no pi ta nje

  Ni šta osim Be o gra da ni je Be o grad, Be-
o grad je ono što je Be o grad a ne ne što dru go, a grad tač no istih svoj sta va kao Be o grad, 
mo rao bi bi ti Be o grad. Ovo je lo gič ki tač no, ali je i tri via ko ja uka zu je na oči gled nost 
jed na ko sti sa so bom, jed na ko sti pred me ta istih svoj sta va, sto ga i pro stu re la ci ju ekvi va-
len ci je. Lo gič ki prin ci pi um iden ti ta tis je tek po če tak i uslov sva kog go vo ra o iden ti te tu, 
ali va lja tim pu tem da lje, ta mo gde se pred met sta vlja me đu ži ve stva ri. Ta kav, on na mah 
po ka zu je lič ni iden ti tet – sto ji u pro sto ru, pre ži vlja va u vre me nu, je din stven i raz li čit 
od sve ga dru gog. Kao ono što se, ne za vi sno od sva ko li kih iz o bra ža va nja, odr ža va u po-
sto ja no sti, kao ne pro men lji vo u pli ma ma pro men lji vog, po seb no, ce lo vi to, od re đe no; a 
opa ža u ne pre kid no sti svo ga pro stor nog i vre men skog tra ja nja. No, mo že li se ne što ta ko 
ide al no uop šte pro vu ći kroz te sna ce stvar no sti, po ja vi ti u gra du ko ji je kroz isto ri ju ni cao 
iz vla sti tog ne stan ka (V. Po pa), a da nas bi va za hva ćen i ne za dr ži vim spo lja šnjim na ra-
sta njem, uni šta va njem i ne stan kom nje go vih te ško ste če nih iden ti tet skih me sta, unu tra-
šnjim bu ja njem u pri ti ca nju no vih sta nov ni ka, di vljom grad njom, de per so na li zo va nom 
ar hi tek tu rom, sa mo vla snim re še nji ma?

Ali poč ni mo od sa mog od no sa čo ve ka pre ma gra du, jer je i sam iden ti tet ono što 
im je za jed nič ko, ili je tek psi ho mo tor na tran sla ci ja jed ne čo ve ko ve dra go ce no sti u grad, 
ko ga po tom lak še raz u me po mo ću sa mo ga se be?

”Očo ve ča va nje” gra da

Osim ta mo gde se po ja vlju je kao li te rar ni i pe snič ki to pos, pre nos ko ji či ni da grad 
od zvo ni ljud skim oso bi na ma ni ka da se ne spro vo di u ce lo sti, tim tra gom se uglav nom 
ide sa mo do ne kle. Ovo otu da što je pro ces per so na li za ci je i per so ni fi  ka ci je neo sve šćen 
i emo ci o na lan, i sa ma per so ni fi  ka ci ja je me đu stil skim fi  gu ra ma emo ci o nal na fi  gu ra, pa 
ka da „grad sko” po sta ne od vi še ljud sko, go vor se ne tom osve sti i ustuk ne, a tran sfer ob-
u sta vi. A mo žda bi upra vo obr nu to bi lo ko ri sno – do ve sti svu čo ve ko li kost gra da i sklo-
nost ka nje go vom psi ho lo gi zo va nju do či sti ne na ko joj bi se i fe no men nje go vog iden-
ti te ta po ja vio ja sni ji. Pro ces, da kle, po či nje, ali se obič no i za vr ša va, u pro sto ru je zič kih 
fi  gu ra: grad je or ga ni zam, bi će, ima li ce i tki vo, glav na uli ca je ar te ri ja, splet uli ca kr vo tok, 
a cen tar je sr ce gra da. Be o grad, pri me ra ra di, ima svo je bi lo, ta ko đe i hr bat, i kič mu, po put 
be o grad ske via car do – Knez Mi ha i lo ve. Grad ta ko đe ima je zgro, kao orah, no ni ka da 
lju sku i spo lja šnju ko ru. No ću spa va i sva ko ju tro se iz no va bu di. Ima ži vot, te lo, svo je 
rak ra ne, sto ga i smrt (svo je od u mi ra nje). Po seb no mu pri sta ju naj o zbilj ni je „očo ve če ne 
pre no sni ce” (Bog da no vić 2008, 17–78, 109), po put lič no sti i sa mo sve sti. Grad, raz u me 
se, ta ko đe ima ili ne ma ka rak ter, po se du je ener gi ju i me mo ri ju (Ra do vić 2009, 4), nje go vi 
am bi jen ti ima ju ili ne ma ju du šu, duh ne kog me sta je pri su tan ili iz gu bljen, to je grad sa 
iden ti te tom ili bez nje ga...
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A pri sve mu, prem da se po me nu to to li ko uobi ča ji lo, iz o sta je va žno pi ta nje. Ako 
u grad ta ko šte dro uno si mo po zajm lje ni ce fi  zič ke i psi hič ke vla sti to sti, za što to ne 
či ni mo i ka da na red do đu osta la, pa i ona mrač ni ja, car stva du šev nog apa ra ta na še 
lič no sti?

Na či ni od no še nja

Raz li či ti ste pe ni tran sfe ra, iden ti fi  ka ci je, pri svo je nja ili otu đe nja pro fi  li šu od no šaj-
no po lje lju di i gra da. Dve naj o snov ni je re la ci je se mo gu opi sa ti po mo ću pro men lji vih 
vr sta re či i am ble mat ski sa že ti u po ka zni-ne lič ni i pri svoj ni-lič ni od nos. Grad mo že bi ti 
s one stra ne su bjek ta, otu đe no i ne do seg nu to to – taj grad, ali i ono ne po sred no, bli sko i 
naj bli že, moj grad. Ja vlja se i kao ti, bi će ko je oslo vlja vam, po sma tram iz bli za, ali se s njim 
ne po i sto ve ću jem. Prem da se moj glas odav no gu bi u nje go vim pro stran stvi ma, prem da 
to li ko na ra stao u slo že no sti da i svo jim sta nov ni ci ma iz gle da ta jan stve no i di vlje, grad 
kao ti je pri san. To je bi će s po gle dom strel ca, „pra vim i ne mim”, ka ko je pe vao Cr njan ski, 
ali ne i pro sta i otu đe na na spram nost. On je ne mi sa be sed nik, uz gla vlje, kri lo i ute ha... 
No pri snost te ži i da lje: za ju na ka Su po o vog ro ma na, ko ji po mrač nim uli ca ma Pa ri za 
uho di lju blje nu Žor žet, grad se, uz dig nut u iz ma gli ci, okre će kao Ze mlja oko svo je ose, 
žen stve ni ji ne go ikad: Žor žet je po sta la grad, a grad ona (Sol nit 2010, 208).

Po ka zni od nos – grad kao id 

Pre če sto je grad sa mo to ili ono, od me ne ne za vi sna na spram nost mi mo sva ke bli-
sko sti i uose ća va nja, stvar, ens re a le. U gra du se ma lo šta od vi ja zbog me ne i za hva lju-
ju ći me ni: on ni je po me ni, već po se bi. Kao ne mi ot pev dru go sti, to ću ti. Ne do ti ču me 
nje go vi pro ce si, do bra, tra di ci ja, nor me, isto ri ja, bu duć nost, mno go šta u nje mu je van 
mo je vo lje, od go vor no sti, lju ba vi, ve ro vat no i raz u me va nja. Su štin ska ne pri pad nost me 
oslo ba đa mo ral nih i estet skih skru pu la te po ne što i pri sva jam – naj pre sva či je kao mo-
je lič no. U do bro iz ko jeg se ne is klju ču ju svi osta li, jer je za jed nič ko i jav no, usu đu jem 
se da uklju čim ili u nje mu pre po znam sa mo se be. Ja sam pu ki ko ri snik gra da, po tro šač 
jav nih uslu ga, bra ni telj pri vat nog a ne jav nog in te re sa, a ipak bih se uvre dio da ka žu da 
ni sam gra đa nin.

Po ka zni od nos je šte tan i ne pri ja telj ski, upra vo ono li ko ko li ko to mo že bi ti vo lun-
ta ri zam di vljeg gra di te lja i hu li ga na, in stru men ta li zam taj ku na i an ti gra đa ni na. Za sve 
ko ji se pr vi put ka nje go vom cen tru pe nju Bal kan skom ili Ne ma nji nom s ne po ver lji vim 
iz ra zom do šlja ka, Be o grad je ne do ku če na an ti fo ni ja, jed na ko i za sve ne pri la go đe ne, ne-
pri gr lje ne i neo do ma će ne, ko ji ma je ku ća dru gde. Za sve ko ji ga ko ri ste da bi se nji me 
oko ri sti li, od bes prav nog nad zi da te lja vla sti tog sta na u man sar di do „no vog di ve lo pe ra”, 
me na dže ra ili mo der nog grad skog upra vlja ča – on je do bro ili lo še ulu če na pri li ka. Grad 
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je ne lič na za me ni ca, bez lič no i ne lič no to, ono, tu đin i stran šti na, la tin sko id: neo d re đe no 
„ne što”, od rič no „ni šta”, op šte, a u bi ti ta ko đe neo d re đe no „sva šta”.

Pri svo jan od nos – grad kao ego

No Be o grad, pri me ra ra di, mo že bi ti deo mo ga Ja, upr kos sve mu što me u nje mu 
od nje ga od vra ća – moj grad. Emo ci o nal no pri svo jen, moj grad je vla sni štvo ko me ne 
tre ba ka ta star sko pe ča ta nje, ni ti do kaz o pre bi va li štu i po re klu. I bez do ka za, u nje mu 
sam „kod ku će”, sta nu jem, u Haj de ge ro vom zna če nju re či, ne pre bi vam. Od nje ga se ne 
otu đu jem a da se bi ne na u dim, ka da iz mog gra da odem, ne što se ot ki da, opra štam se od 
nje ga kao od de la se be. Ma ko li ko ogro man, za ple ten i du go ve čan, moj grad je sma njen 
na mo ju sit nu, jed no stav nu i krat ko ve ku me ru, Ja ga je une lo u se be, ona ko kao što se 
jed no Ja po i sto ve ću je s dru gim Ja (Frojd 1979, 152).

Da kle moj grad, za gru pu, za jed ni cu ko ja to jed na ko do ži vlja va, i naš. Iz me đu dva 
Pla to no va sim bo lo na, dve če žnje ka sje di nje nju, iz me đu gra da i čo ve ka ne sto ji zev. Po put 
ar he tip skog ci vi sa – bra ni te lja utvr đe nja, što vi še gra du pri pa dam, to ja če šti tim ono što 
je u nje mu sva či je, za to što je mo je. Sa mo u ta kvoj sra slo sti grad ska kul tu ra na la zi svoj 
vi so ki iz raz. Njen no si lac je osve šće ni gra đa nin, ne pu ki sta nov nik, već sop stve nik gra da 
s vr hov nim pra vom na ta kvu svo ji nu ko ja je ni šta do pro ši re ni pro stor lič no sti, ka dre i 
volj ne da ga bra ni od pro sto te, po gre šnih od lu ka, na si lja, ru žno će, po ga ni i ne u re đe no sti, 
ali i da do pri ne se bo ljit ku, le po ti, iz ra sta nju gra da. Grad je po u nu tar njen do tle da pot pa-
da u do men vla sti te kri vi ce, vla sti tog sti da, ali i vla sti tog za do volj stva i po no sa. Tvo re vi na 
je vla sti te in tim no sti, sa zdan od ci ga la ko li ko i od pri mi sli, se ća nja, aso ci ja ci ja, že lja, pa 
je u nje mu „sva ki dra gi spo men od ste ne te ži” (Bo dler 1975, 90). Gra đa nin je agens u 
em pa tič kom, mo ral nom i estet skom od no su sa gra dom, iz vor sa mo ni kle de lat no sti i de-
lo tvor no sti.... Gra du ni je po tre ban bo lji za štit nik od gra đa ni na, ni ti gra đa ni nu bo lji od 
gra da: sa dej stvu ju ći, stva ra ju se je dan i dru gi.

Lič no sti čo ve ka i gra da

Po i sto ve će nost s gra dom je naj od go vor ni ja za „očo ve če ne pre no sni ce”, dru gim 
re či ma, sa mo pri svo jen i li čan, grad mo že ima ti ono što imam sam: du šu, iden ti tet i 
ka rak ter. Ono što su mo je naj ve će dra go ce no sti, bez če ga i ne mo gu bi ti što je sam, ono 
je din stve no u me ni, rad sam da pre ne sem u grad i s njim po de lim kao za jed nič ku imo vi-
nu. Ta ko ću ga raz u me ti, ili ba rem ko li ko se be.

Ob ja šnja va ju ći ur ba nu si tu a ci ju iz se dam de se tih go di na pro šlog ve ka, „od su stvom 
ka rak te ra” i gu bit kom „du ha me sta”, pri če mu je ljud ska iden ti fi  ka ci ja s ta kvim okru-
že njem ote ža na i čak ne mo gu ća, Nor berg Šulc je u svom, da nas već kla sič nom na vo-
du, za pi sao: „Iden ti tet čo ve ka, pre ma to me, zah te va iden ti tet me sta. Iden ti tet me sta ne 
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obi ta va sa mo u ap strakt noj pro stor noj struk tu ri ko ja čo ve ku omo gu ću je ori jen ta ci ju u 
pro sto ru, već pr ven stve no u spe ci fi č nom i kon kret nom ka rak te ru” (Nor berg Šulc 2009, 
563) (pod vu kao S.G.B.). Poj mo vi s naj čvr šćim upo ri štem zna če nja u psi ho lo gi ji kre ću se 
u otvo re noj tran smi si ji i tran spo zi ci ji, od čo ve ka ka gra du, ka ko bi se ras tu ma čio i raz u-
meo grad ski en ti tet. Okru že nje po se du je ono što imam i sam, a ka da to ne ma ili iz gu bi, 
s njim se ne mo gu iden ti fi  ko va ti. Me sto gu bi svoj ge ni us lo ci, upra vo ona ko kao što bi ja 
sam, iz gu biv ši ka rak ter i iden ti tet, iz gu bio se be.

U či ta vom spek tru od no še nja gde je grad to, mo je ja ili ti, ne što ili sva šta, čak i ona, 
sa mo je ko rak do to ga da za do bi je i lič nost. Za sve ljud sko, na i me, što se da ru je gra du neo-
p ho dan je pri ma lac, ko ji se im pli cit no pret po sta vlja. On, me đu tim, ne mo ra bi ti ni ta kav, 
u su bjekt će nu žno iz ra sti po što, odu ho vljen i očo ve čen, po klo ne pri mi. Tim pre što grad 
i čo vek ve li ko du šno de le broj na svo ja dru ga bla ga i cr te, te se kod pr vog ja sno vi do ja vlja 
što i kod dru gog: raz voj, rast, red, pra vac, ci lje vi, or ga ni zo va nost, pla ni ra nje, di na mi čan 
i do ne kle in te gri san sklop oso bi na i svoj sta va, ra ci o nal nost, uob li če nost, i mno go šta još. 
Ali jed na ko i to me su prot no: na za do va nje, de ge ne ra ci ja, ne red, bes cilj nost, neo r ga ni zo-
va nost, sti hij nost, dez in te gri sa nost, ira ci o nal nost, neo b u zda nost, raz ob li če nost…

To što je grad pri ma lac i no si lac iden ti te ta, ka rak te ra i du ha ni je ipak do volj no da 
se sa svim čvr sto i uver lji vo pro met ne u lič nost. Uve re nje da ta ko ne što po sto ji utvr đu je, 
na i me, dru ga pret po stav ka. Upr kos svim mor fo lo škim, kon fi  gu ra cij skim, ar hi tek ton-
skim i dru gim pro me na ma kroz ko je je dan isto rij ski grad u svo me tra ja nju mo že pro ći, 
u ra spo nu od naj ma njih pre o bli ko va nja, do pot pu nog po ti ra nja nje go vog pret hod nog 
sta nja i iz gle da, on ne sum nji vo za dr ža va ne što du blje od ime na i ma te ma tič ko-ge o graf-
skog po lo ža ja. Taj ne ma te ri jal ni sto žer po sto ja no sti, oču va ne jed na ko sti sa so bom, ta 
du bin ska i osob na ne po no vlji vost i za o kru že nost iz je din stve nog sre di šta, ko ja se vi di i 
ne vi di, pod ra zu me va i ne pod ra zu me va, za pra vo i ne ma bo lje ime ne go lič nost gra da. 
Ako ne, ko jim poj mom ili iz ra zom ob ja sni ti ono što je, pri me ri ce, na no vo oku plja lo i 
di za lo Be o grad na istom me stu, pod raz li či tim ime ni ma ali istom svr hom, ko ji je u su da-
ru ci vi li za ci ja, uda ri ma na nje go vu fi  zič ku ce lo vi tost, čak 37 pu ta ru šen u po sled nja dva 
mi le ni ju ma (Vel mar-Jan ko vić 2011, 9)?

Gra do tvor no Ja

Lič nost gra da je, me đu tim, ona ne vi dlji va gra ni ca do ko je se u na ra ci ji naj da lje 
sti že, ali ko ja se da lje ne ra do pre la zi. A u njoj se ve o ma ja sno ra za zna ju i nje ne in stan-
ce. Su prot sta vlje ne sna ge ru še nja i ra za ra nja, s jed ne, i opo ra vlja nja i stal nog kre i ra nja 
grad skog sve ta, kat kad i iz pe pe la, s dru ge, sva ka ko za slu žu ju ime na. Do grad skog Ja se, 
re ci mo, ni ka da ne do spe va, prem da je put do nje ga lo gič no prav. Po uzo ru na ego, kao 
i ja stvo du bin ske psi ho lo gi je, to bi, uslov no go vo re ći, mo gla bi ti ona po zi tiv na osa ko ja 
gra du obez be đu je rav no te žu, je din stvo i sta bil nost, u ci lju ko me se te ži, ali ko ji je ret ko 
do sti žan (Hol i Lind zi 1983, 57,131). Pret po sta vi mo da su mu čvr sti te me lji ra zum i 
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raz bo ri tost, apo lon ska te žnja ka or ga ni za ci ji i sin te zi sa dr ža ja, te da je ovaj do stup ni i 
„oza re ni” deo lič no sti vo đen eko nom skim ci ljem us po sta vlja nja har mo ni je me đu si la ma 
ko je dej stvu ju u nje mu i na nje ga (Frojd 1979, 166–167; El len ber ger 1970, 516–517). Ja 
uskla đu je, ko or di ni ra na lo ge spolj nog sve ta, mo ral nih i dru štve nih in stan ci, kao i na go-
na, na la ze ći sred nji put raz bo ra. Upra vo ona ko kao što se, per ana lo gi am, ur ba no pla ni-
ra nje po ku ša va pro bi ti kroz za gu šu im pul sa ko ji se na do ve zu ju ob li ku ju ći ili ras tva ra ju ći 
grad, na la ze ći naj bo lje pu te ve u ri zom skom pre ple tu dru štve no-isto rij skih okol no sti i 
od no sa, teh no lo gi je, kul tu re, po li ti ke ili pri rod nih či ni la ca, uskla đu ju ći su prot sta vlje ne 
si le gra đe nja i raz gra đi va nja, usme ra va ju ći nje gov raz voj i rast. Plan je de ter mi nan ta, 
svo je vr sni ge ne ra tor ko ji de lu je iz nu tra ka spo lja, za pi sao je Kor bi zje, a „spo lja šnjost re-
zul tat jed ne unu tra šnjo sti” (Le Cor bu si er 1986, 177). Za grad sko Ja bi se sto ga mo glo 
pret po sta vi ti da je osno va gra do tvor no sti, kao ra ci o nal ni na por pla ni ra nja i or ga ni za ci je, 
te kao kon kret ni, stva ra lač ki is hod to ga de lo va nja.

Psi ho lo ško Ja, bu du ći da je iz vr ši lac lič no sti, ta ko đe se do ži vlja va i kao ak ti vi ra ju-
ći unu tra šnji či ni lac pri ob li ko va nju iden ti te ta (Hol i Lind zi 1983, 107,110). Ovog pu ta 
u zna če nju raz li či to sti, idi o sin kra zi je, in di vi du a li te ta, oso be no sti, uni kat no sti. Pa ra le la je 
sto ga mo gu ća i ov de: te le o lo ška osno va gra do tvor nih na po ra ne is cr plju je se u pu koj funk-
ci o nal no sti, odr ži vo sti, eko no mi ji ili este ti ci iz gra đe nog, već ta ko đe u nje go vom upo se blja-
va nju. Sav trud upra vlja ča, ar hi te ka ta, pla ne ra i gra đa na, u svom ide al nom ob li ku i sme ra 
je din stve no sti gra đe ne sre di ne i ne ma smi sla uko li ko sve si le usa vr ša va nja ne preg nu da se u 
toj ce lis hod no sti uspe. Do se za nje hi po te tič ne po seb no sti mo gu će je pri tom sa mo iz te ži šta 
sve snog i ra ci o nal nog vođ stva, ali, ka ko Ja te ži ose ća nju kon ti nu i te ta (Po po vić 1977, 125), 
uz uva ža va nje ve za iz me đu iz me đu ono ga što je ur ba na sre di na bi la ne ka da, što je da nas, kao 
i ono ga što na me ra va bi ti su tra. Upra vo kao što se psi ho lo ški iden ti tet raz u me va kao ose ća-
nje je din stve no sti i za o kru že no sti iz sre di šta sve snog Ja, ta ko se i gra do tvor no Ja, in ten ci jom 
stal nog upo se blja va nja i usa vr ša va nja, mo že hi po sta zi ra ti u kre a to ra „me sta”, iden ti tet skih 
obe lež ja i re pe ra gra da, pa otu da po sred no i sa mih pret po stav ki iden ti fi  ka ci je.

No, sa vre me ni grad je sve ma nje „me sto” a sve vi še „rad nja” (Nor berg Šulc 2009, 
560) ko ja tra je da se ni kad ne do vr ši. Ne ma ju ći gra ni ce, on lju di ma ne pre sta je da do-
no si no ve to va re i pri zo re, a me nja se br že no što se me nja ju oni sa mi (Vi di: Pajk 2008). 
Nje go vo unu tra šnje i spo lja šnje bu ja nje je kon ti nu al ni udar na sta bil nost, je din stve nost, 
ho me o sta tič ku za o kru že nost „me sta” – za grad sko Ja, to je ne pre sta no is ku še nje dis-
kon ti nu i te ta i di so ci ja ci je, pri če mu upi ta nost o kraj njem is ho du ta kve „rad nje” ma hom 
iz o sta je.

Za tam nje na po lja id-en ti te ta

Upo re di li se re al ni iz gled Be o gra da sa nje go vom ide al nom sli kom iz broj nih 
pla no va ge ne ral ne, kao i de talj ni je ur ba ni stič ke re gu la ci je, do bi ja se pra va pred sta va o 
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de lo va nju ta kvih, te ško ukro ti vih, di so ci ja tiv nih si la. One kat kad de lu ju i ra ni je, već u 
„mir noj lu ci” pla no va ko ji bi tre ba lo da jed ni iz dru gih pro is ho de, no pre če sto je dan 
dru gom pro tu slo ve. Po du da ra nje is pr va pla ni ra nog ide a li te ta i doc ni je opred me će nog 
re a li te ta, na i me, re dak je is hod na lik sreć noj en te le hi ji; grad sko Ja, mo glo bi se re ći, ta da 
ostva ru je deo svo ga po zi tiv nog na u ma; dok je sve ono što iz te po du dar no sti od stu pa, 
što se otr glo da pre či ili str či, če sto skr na vi, od ma že i ru ži, je ste en ti tet ro đen sti hij no, 
u ko lo ple tu broj nih po bu da, in te re sa, slu čaj no sti, ko rup ci je, ne vo lje, stra sti, ne ret ko i 
na si lja. Ta od met nu ta pod ruč ja ne kon tro li sa ne ur ba ni za ci je ko ja se Be o gra dom ši re tro-
di men zi o nal no od na do grad nji, pre ko bi zar nih pri me ra ar hi tek tu re pa to po li sa – zda nja 
či ji kva dra ti za po se da ju par ko ve, tro to a re ili de lo ve za ko nom šti će nih grad skih šu ma, do 
či ta vih na se lja po put Ka lu đe ri ce, Bu si ja, de lo va Ba taj ni ce ili Pa di ne, nje go va su oči to-
va na bru ka i po ko ra, ali se po tom le gal no ude va ju u grad po sta ju ći deo grad skog ja stva 
ko je ga s mu kom i ne volj no pri ma u se be po ku ša va ju ći da ga oba vi je ra ci o nal no šću svo-
je in fra struk tu re, hu ma nih i kul tur nih ci lje va. No nje go va di vlja fi  zi og no mi ja, ne sklad, 
pro tiv prav na, ne plan ska i pa ra zit ska struk tu ra, su štin ska ne lo gič nost, stil ska i dru ga na-
zad nost, uvek će sve do či ti o ba stard nom po re klu, ma ko li ko ga Ja pri hva ta lo pod okri lje, 
pri kri va ju ći ga la žnim očin stvom.

„Grad se ne mo že pra vi ti po po rudž bi ni”, za pi su je na jed nom me stu B. Bog da-
no vić, „već na sta je pre ma ne kim slo že nim, za met nim, skri ve nim i re la tiv no slo bod nim 
pra vi li ma igre do ko jih mo de ran ur ba ni zam, ob u zet ma ni jom eg zakt nog pla ni ra nja, još 
uvek ne mo že da pro dre.” (Bog da no vić 2008, 32). Me ha ni zam po sve sli čan psi ho lo škom 
idu, mrač nom i ne do stup nom de lu lič no sti – taj ko tao uza vre lih im pul sa (Frojd 1979, 
164) – de lu je i u gra du i svom bez ob zir no šću iz nje ga pro bi ja, opi ru ći se ustroj stvu i 
za ko ni to sti ma ur ba nog si ste ma. Pred sta vlja onaj ne že lje ni vi šak grad skog zna če nja, pre-
te ćeg, iz ne na đu ju ćeg, ne kon tro li sa nog i ne po zna tog, ko ji se oti ma čo ve ko voj po tre bi za 
fa mi li ja ri za ci jom i psi ho lo škim obr ta njem u ho mey en vi ron ment (Vi di: Ha a pa la 2011). 

Nje go vo skri ve no, pod ri va ju će i neo če ki va no de lo va nje je an ti nom no pred vi đač kom ka-
rak te ru sva kog, otu da i ur ba nog pla ni ra nja, ono je ig no ra bi mus ili ono što ne će mo zna ti 
– dok se ne po ja vi u stvar no sti. Tvo rac je en ti te ta sat ka nog od ple ti va ko je se u grad te-
ško upre da, ko ji s njim ho će, ali ga ti me ne učvr šću je već ra ši va, s ko jim je iden ti fi  ka ci ja 
ne mo gu ća ili sa svim ote ža na. Kao sam id, no šen ener gi jom na go na i prin ci pom za do-
volj stva, ta kav en ti tet ne ma or ga ni za ci ju, ni ti „po zna je vred no va nja, ni do bro, ni zlo, ni 
mo ral” (Frojd 1979, 164–165). Id-en ti tet, po jam se sam na me će, pred sta vlja opre ku i 
na lič je iden ti te ta. Ako je reč o gra đe vi na ma – iden ti tet skim sto že ri ma gra da, tvo re vi ne 
id-en ti te ta nji ho va su pro tiv nost; uko li ko je ne ka od pr vih do se gla do sim bo la, njen id-
en ti tet ski pan dan je an ti-sim bol; jed na ko kao što su uzor nim pri me ri ma ur ba nog di zaj na 
su prot nost pa ra dig me ur ba ne raz grad nje, a jav nom in te re su – sa mo in te res. Id-en ti tet se, 
otu da, u stvar no sti ja vlja u broj no sti svo jih ema na ci ja: sa mo vla snoj grad nji (bes prav noj, 
ne plan skoj, di vljoj), ar hi tek tu ri bez ar hi te ka ta i ur ba ni zmu bez ur ba ni sta, grad skim pod-
ruč ji ma ali je na ci je i de per so na li zo va ne ar hi tek tu re, mir no dop skom za ti ra nju sve do čan-
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sta va grad skog tra ja nja u ne pro bir lji vom ru še nju, pri me ri ma za po se da nja, skr na vlje nja, 
po ti ra nja jav nog in te re sa i do bra... A niz je ovim tek za po čet, ali je za po tre be ovog ra da 
ve ro vat no do vo ljan.

Ospo lje ni id-en ti te ti Be o gra da

Za raz li ku od tvo re vi na grad skog Ja, ko je na sta ju iz pro ce sa ide i ra nja, odu ho vlja va-
nja, uob li ča va nja, us pi nja nja i upo se blja va nja, plan skih, sim bo lič kih, etič kih, este tič kih, 
or ga ni za ci o nih de lat no sti, a za pra vo – vi ših po tre ba, id-en ti tet je uglav nom de ter mi ni-
san ni žim. On, šta vi še, u mno go me za vi si od eko no mi je ni žih po tre ba, ali ta ko da ra ste u 
sna zi i po ja vi što su vi še po tre be uti ša ni je a ni že gla sni je, što je ne znat ni je upli ta nje vi ših 
a za do vo lje nje ni žih ne po sred ni je. Ima ti krov nad gla vom je čo ve ko vo osnov no pra vo iz-
ve de no iz pre ke po tre be za si gu r no šću pred vi dlji vog i struk tu ri sa nog sve ta. Za le gal nog 
ko li ko i bes prav nog gra di te lja va ži isto, ali na se lja ovog dru gog grad uvo de u za ča ra ni 
krug ne mo ći nji ho vog in te gri sa nja i emu la ci je, te sve lo ši jeg op slu ži va nja sve ve ćeg bro ja 
sta nov ni ka. Na i me, po tre ba ko ju bes prav ni gra di telj ne po sred no pod mi ru je do vo di u 
pi ta nje čak i sa mu funk ci o nal nost gra da. Ova je opa snost u Sr bi ji sra zmer na obi mu ta-
kve grad nje, ko ju, po pro ce na ma UNE CE (Uni ted Na ti ons Eco no mic Com mis sion for 
Euro pe), po čet kom tre ćeg mi le ni ju ma, či ni čak do mi lion ne le gal no iz gra đe nih sta no va 
i ku ća, či ja je vred nost 2011. utvr đe na da iz no si de set mi li jar di evra. O ste pe nu ugro že-
no sti Be o gra da ne for mal nom grad njom za sa da ne ma pre ci znih po da ta ka, ali je iz ve sno 
da ga mi gra ci o ni pri liv či ni sve ve ćim: za pro te klih de vet go di na sta nov ni štvo pre sto ni ce 
bi va uve ća no če ti ri pro cen ta ili 63.000 sta nov ni ka (Vi di: Eko plan 2011; Fe ren čak 2006, 
14n9). 

U jed nom dru gom vre me nu, či ta voj ge ne ra ci ji ži te lja ne ka da šnje Ju go sla vi je po-
tre ba za sta no vi ma pod mi ri va na je, isti na za ko ni to i plan ski, ali ta ko đe ne sva ki da šnje 
ne po sred no i br zo, pa rip skom sna gom i is traj no šću dru štva, u obe ća nju so ci ja li stič kog 
bla go sta nja. Pre o vla đu ju ći is hod bi le su, su prot no oče ki va nji ma, obez li če ne aglo me ra-
ci je in du strij skog mo der ni zma, gde se rod na su šti na no vih sta nov ni ka gu bi la pre ne go 
po tvr đi va la. Iz eko no mi je ni žih po tre ba is pr va je stva ran i No vi Be o grad, te je ume sto 
iz gra đe nog iden ti te ta ob je di nje ne grad ske sre di ne, ko ju kre i ra ju pro stor ni od no si i me-
sta pri vla če nja, stvo re na id-en ti tet ska me ga struk tu ra li ne ar ne i zo ni ra ne sli ke, oskud-
na jav nim pro sto ri ma a bo ga ta me đu sob no za me nji vim me sti ma te ško ras po zna tlji vih 
gra đe vi na zbu nju ju će nu me ra ci je (Bo gu no vić 2005a, 302–303). Tek go di na ma ka sni je, 
pro di ra njem in di vi du al nog u ko lek tiv no, uvo đe njem če sti ca funk ci o nal nog i estet skog 
di ver zi te ta, po je di nač nih idi o sin kra tič nih gra đe vi na i no vih sa dr ža ja, do mi nant ni pro-
stor ni obra zac No vog Be o gra da bi će do ne kle iz me njen. 

To, i po red sve ga, ni je mo gao bi ti do vo ljan lek za sve be o grad ske pro sto re obez li če-
nja i post va re nja, po ka zna me sta gde ca ru je ne do hva tlji vo i ne u o bli če no to. No ve for me 
id-en ti te ta, ta ko đe mi mo oče ki va nja, na sta ja le su iz sve ve ćeg uti ca ja pri vat nog vla sni štva na 
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eko no mi ju gra da. I sa mo vi še znač no „me sto” vre me nom bi va svu če no na smi sa o nu ra van 
„lo ka ci je” ili „par ce le”, a ova na mo guć nost za ra de no vog „di ve lo pe ra”. Upo re do, sta ri „pro-
fe si o na li zam bi ro kra ti je”, a s nji me i tra di ci o nal no pla ni ra nje, uz mi če pred „no vim me na dže-
ri zmom” u ko jem pred nja če bi znis, kor po ra cij ske vred no sti, teh nič ko-eko nom ske pro ce du-
re i kri te ri ju mi (Vu jo še vić i Pe to var 2006, 373). Uva ža va nje oso be no sti me sta, gra đe vi na i 
pod ruč ja, kva li te ta ur ba nog okru že nja, isto ri je, ka rak te ra lo kal ne za jed ni ce, za pro iz vo đa ča 
pro sto ra, ali ni šta ma nje i za no vog grad skog upra vlja ča, op sta je sa mo u me ri u ko joj se to po-
du da ra sa in te re som in ve sti ci ja i pro ble skom za ra de (La za re vić-Ba jec i Ma ru na 2009, 108). 
Na la ze ći u nje mu naj e fi  ka sni ji put do za do vo lje nja, sve vi še iz mi ču ći kon tro li grad skog Ja, 
id se pre ru šio u no vac.1

U at mos fe ri kr še nja ur ba ni stič ke re gu la ti ve, ko rup ci je, apa ti je ili čak odo bra va nja 
struč ne i ši re jav no sti, u Be o gra du su slo bod no ni kle tvo re vi ne no ve „id-ioma ti ke”: pa la te 
po ga že nih ur ba ni stič kih stan dar da po put TV Pink, „In te li os” u Mi le šev skoj uli ci ili TC 
„Ušće”. Iz i gra va nje ili pre u de ša va nje osnov nih ur ba ni stič kih i kon zer va tor skih uslo va po 
na lo zi ma moć nog na ru či o ca, ali i po pu šta nje pred zah te vi ma na iv nog este ti zma do tač ke 
od ri ca nja struč nja ka od vla sti tih kom pe ten ci ja – ra đa i „tur bo” ar hi tek tu ru (Bo gu no vić 
2006; Bo gu no vić 2005b, 1443–1446). Ne moć ne da odr že ko rak s pro ce si ma mo der ni-
za ci je, sru še ne su i broj ne gra đe vi ne Be o gra da 19. pa i 20. ve ka, mno ge ne zbog gra đe-
vin ske i kul tur ne, već eko nom ske za o sta lo sti. Ka ko grad ni je zbir ka sta ri na gde god je to 
bi lo nu žno, ali is hod pro ce sa obe le že nog pro go nom si ro ma štva i use lja va njem bo gat stva, 
po tvr dio je sta nje u ko me su vred no sti me nja ne za ne vred no sti. Isti na, ne ke od sru še nih 
gra đe vi na ne ko vre me su dru štve no bra nje ne vred no snim be de mom kao spo me nič ka 
ba šti na, ali va zda manj kom nov ca ko ji je nu žno uz mi cao pred nje go vim vi škom. Ni že 
vred no sti ru ši le su za šti tu ko ju su u ne kom tre nut ku us po sta vi le vi še, te je mi zan scen 
isto ri je i iden ti te ta za me ni lo po zor je tr ži šne odr ži vo sti, obrt nih fi  nan sij skih iga ra i mer-
kan til nih pod u ze ća. Po sle dič no, či ta ve grad ske obla sti i uli ce po put Ču bu re ili ne dav no 
Bu le va ra kra lja Alek san dra, pra žnje ne su od isto rij ske i kul tur ne slo že no sti, am bi jen tal-
nih vred no sti i eko lo škog kon ti nu i te ta, osta ju ći bez ro do slo va, hu ma nog i estet skog li ca 
(Bo gu no vić 2010b; 2010a).

1  Sa mo po se bi se raz u me da je grad skom idu naj u dob ni je u naj ve ćoj mo gu ćoj oslo bo đe no sti od 
uslo vlja va nja grad skog ega. No, pro ši ri va nje grad skog gra đe vin skog ze mlji šta na ne iz gra đe na, do-
ju če ra šnja „ze le na po lja” (gre en fi  eld) je pod ruč je gde se i sa mo ja stvo, u obe ća nju ne spu ta nog de-
lo va nja u pod ruč ju van kon tek stu al no sti, ose ća slo bod no. Na či sti na ma po put no vo be o grad skih, 
opro ba va se tvo rač ka slo bo da mo de r ni stič ke ne is to rič no sti, raz ba šti nje no sti, de se man ti za ci je i 
van vre me no sti. Gre en fi  eld bi se sto ga mo gao na zva ti go to vo ide al nim sta njem usa gla še no sti in-
te re sa grad skog ida i ega. Na su prot gre en fi  el du, po lju ve dre ide a ci je, po zi tiv nih oče ki va nja i slo-
bod ne raz voj no sti, sto ji brow nfi  eld – za sen če ni pro stor gra da, mra čan u svo joj za pu šte no sti, ali 
pre mre žen ogra ni ča va ju ćim na lo zi ma kon tek stu al nog uskla đi va nja, za ple te ni ji i za ku ča sti ji, ali 
grad ski re ver be rant ni ji, ne ret ko i is pla ti vi ji. Id-en ti tet ska me sta brow nfi  el da su iza zov, is ku še nje, 
no i pri li ka za naj ve ću afi r ma ci ju grad skog Ja. 
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Po ka za lo se da se pro ce si id-en ti tet skih abe ra ci ja po seb no ob ru ša va ju na osnov ni 
uslov i upo ri šte iden ti fi  ka ci je – po sto ja nost me sta ili sta bi li tas lo ci.Već ne ko li ko iz me-
nje nih me sta mo že zna či ti iz gu bljen, ko li ko i iz no va ro đen grad, a ve li ka pre o bli ko va nja 
ur ba ne sre di ne iz ve sno su pret nje po i sto ve ći va nju gra đa ni na sa me stom. In sti tu ci je ko-
je sto je na bra ni ku grad skog iden ti te ta, me đu tim, ni ka da ni su bi le do volj no dru štve no 
po dr ža ne i osna že ne da i sa me ne bu du za hva će ne vr tlo gom grad skog ida. Vred ni ar hi-
tek ton ski, am bi jen tal ni i ur ba ni stič ki sa či ni o ci „po sto ja no sti me sta”, na i me, do bi ja ju u 
Sr bi ji in sti tu ci o nal nu pot po ru neo bič no ka sno, tek po za vr šet ku Dru gog svet skog ra ta, 
usva ja njem op štih za kon skih nor mi i aka ta, te osni va njem za vo da za za šti tu i na uč no 
pro u ča va nje spo me ni ka kul tu re (Kr stić 2006, 98–99). Na pa di na ba šti nu ti me ne je nja-
va ju. Ka da se, na i me, je dan ka ta log iz 1966 (Gor dić 1966), sa spi skom vred nih gra đe vi na 
Be o gra da, ko je po vre me nu na stan ka pri pa da ju „du gom” 19. ve ku, upo re di sa da na šnjom 
evi den ci jom kul tur nih do ba ra, uoč lji vo je da je to kom ma nje od po la ve ka ne sta lo či ta vo 
ma nje na se lje po ten ci jal nih spo me ni ka kul tu re.2 Me đu nji ma i one gra đe vi ne ko je su se, 
bra nje ne za ko nom, a na po slet ku sa mo pa pir na tom i ne ja kom le gi sla ti vom, do mo gle čak 
i tre ćeg mi le ni ju ma. Ni ma lo iz ne na đu ju će, jer, pri me ra ra di, pro seč no vre me od na stan ka 
jed nog spo me ni ka kul tu re s be o grad skog Vra ča ra do tre nut ka nje go vog sta vlja nja pod 
za šti tu iz no si bez ma lo 75 go di na (ZZS).3 Dru gim re či ma, u oteg nu tom me đu vre me nu 
de lo va nja grad skog ida, mno ge spo me nič ke vred no te te ško su po sta ja le no si o ci grad skog 
iden ti te ta. Mi mo pra vo vre me ne va li da ci je i bri ge, id-en ti tet ski pre o bra že ne, uru še ne su 
ili pre i na če ne ne ka da i do tle da ih slu žbe vi še ni su mo gle, a mo žda ni hte le pre po zna ti.

U istom dru štve nom i po li tič kom mi ljeu, par ti ku lar ni, par to krat ski, kao i eko-
nom ski sa mo in te res moć nih dru štve nih gru pa, ugro ža va i sam kon cept za jed nič kog do-
bra. Bu du ći da je i sa mo zna če nje kon cep ta di fu zno, sa mo in te res se iza nje ga mi mi krij-
ski ve što skri va. Naj če šće pu kim pot ku plji va njem ili me ha ni zmom uz vrat nih ustu pa ka 
i po klo na, u ko rup tiv nu i mo no pol sku mre žu pre ru še nog ida bi va ju ulo vlje ne dr žav ne 
slu žbe svih ni voa, ur ba ni stič ki, gra đe vin ski i sud ski či nov ni ci. Ne bra nje noj jav noj po vr-
ši ni, do ju če ra šnjem dr žav nom ili dru štve nom ze mlji štu, vol šeb no se do de lju je no va „na-
me na” upr kos ot po ru gra đa na, nje go vih ko ri sni ka, je di nih pra vih vla sni ka i bra ni te lja. 
Već u obla sti oza ko nje ne ter mi no lo gi je plan skih do ku me na ta, kva zi struč nim svo đe njem 
tro di men zi o nal nih obje ka ta pej za žne ar hi tek tu re na dvo di men zi o nal ne „ze le ne po vr-
ši ne”, otva ra se mo guć nost nji ho ve lak še anu la ci je u stva r no sti, bu du ćeg pre tva ra nja u 
grad ske pra zni ne, za pra vo ne iz gra đe ne pro sto re otvo re ne grad nji (Će ri mo vić 2010, 555, 
556, 563). Pse u do pre du zet ni štvo oso ko lje no pse u do ur ba ni zmom, s vi še ili ma nje uspe-

2  Po put ku ća u Je vre mo voj uli ci 22, Sken der Be go voj 4, Pa ri skoj 5, Stje pa na Ra di ća 4, Ga vri la 
Prin ci pa 8, Zmaj Jo vi noj 35, Ri ge od Fe re 17, Ko sov skoj 30, Cr no gor skoj 6, Vi so kog Ste va na 21, 
De li grad skoj 7, Obi li će vom ven cu 15, Je le ne Ćet ko vić 9, De li grad skoj 11, Kur su li noj 35 (pre-
pra vlje na), Je le ne Ćet ko vić 4, Đu re Da ni či ća 13, Hi len dar skoj 15a, Kne za Mi lo ša 75, Ko sov skoj 
15, Kne za Mi lo ša 87, i dru gih. 

3 Iz u zi ma ju ći pri tom Ar he o lo ško na la zi šte an tič ki Sin gi du num, ko je je za šti će no 1964. go di ne.
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ha, po ku ša va da pra zni ne „pri ve de na me ni” no vog id-en ti te ta (”Pe ti park” na Zve zda ri, 
park u Šek spi ro voj, Do bri no vi će voj uli ci na Ba no vom br du i dr.), pri če mu u za sle plje-
no sti pre po zna je i isto rij ske pro sto re kao po ten ci jal nu par ce lu (npr. Aka dem ski park na 
Stu dent skom tr gu (Će ri mo vić 368)), a po jas grad ske šu me kao pri li ku za sta no grad nju i 
pro ši re nja iz gra đe nog (Zve zdar ska šu ma). Tro di men zi o nal ni svet po sta je dvo di men zi o-
na lan, ra ci o nal no se iz vr ga va u ira ci o nal no, vi še po tre be u ni že, a „pre na me na” u sred stvo 
vul gar ne pre ra spo de le do ba ra da bi jed nom za jed nič ko (do bro) po sta lo za u vek pri vat no. 
Sve ve ća pre vlast iz gra đe ne ili is pra žnje ne sre di ne nad pri rod nom i par kov skom, vi dlji va 
je u ne dav nim ob no va ma Te ra zij skog i Ma nje škog, po seb no Ta šmaj dan skog par ka, ali 
i onog na To pli či nom ven cu, či me su nji ho ve na sle đe ne pro stor no-eko lo ške vred no sti 
ma hom sve de ne na de ko ra tiv ne, ili čak uni šte ne, a na gla še na te žnja uob li ča va nja po sli ci 
jav nih pro sto ra tr go va.

Istu pa nje u ime pr vo ra zred nog jav nog in te re sa na ro či to pra ti iz grad nju no vo i zgra-
đe nog Mo sta na Adi, ali kru ci jal no od lu či va nje bi va od re đe no simp to mi ma „kre ta nja na-
ra vi” pre ne go dis kur ziv nim pro mi šlja njem i ja snim uvi dom u da le ko se žni ji smi sao, po-
sle di ce i op štu ko rist od do ne tih od lu ka. Grom ko ob zna nji va nje pred no sti no vog mo sta 
(in že njer sko-ar hi tek ton sko re še nje, sim bol ni po ten ci jal, ne sum nji va este ti zant nost), ne 
pri kri va pro tivs mi sle ne iz bo re unaj ma nje ne us kla đe ne sa bo num com mu ne: lo ka ci ju ko ja 
je na la ga la pre mo šća va nje tri vo de ne po vr ši ne (zi mov nik, re ka Sa va, ru ka vac) ume sto 
sa mo glav nog to ka re ke, pro bi ja nje ma gi stra le (Unu tra šnjeg ma gi stral nog po lu pr ste na) 
kroz sta ri deo Be o gra da, pod ruč ja od iz u zet nog kul tur no-isto rij skog zna ča ja i pri rod nu 
ba šti nu (Slu žbe ni gla snik 1987),4 iz ve snost ogrom nih ula ga nja u bu duć no sti da bi most 
uop šte po ka zao svo ju već pre pla će nu upo treb nu vred nost (iz grad nja no vih pri stup ni ca, 
kao i tu ne la kroz To či der sko br do), za o bi la že nje po sto je ćeg sa o bra ćaj nog re še nja (pro je-
kat Me tro-mo sta), i dru go (Vi di: Bo gu no vić 2011, 29–32).5 Raz met no skup za vre me 
ozbilj ne dru štve ne i eko nom ske kri ze, od met nut od po sto je ćih pla no va, za šti tar skih i 
eko lo ških ak si o ma, kao re še nje in po ten tio s de be lom kre dit nom om čom, Most na Adi 
pred sta vlja en ti tet ro đen u pot pu noj zbu nje no sti grad skog ja stva.

Zaključak

Prem da op to čen sa te lit skim, a uni žen di vljim na se lji ma, pri ti snut na gon skim ra stom 
i pri li vom, mno že ći u se bi du go več ne i ne re še ne pro ble me sa o bra ća ja, ka na li sa nja, as fal ti ra-
nja, eko lo gi je, i mno ge dru ge, Be o grad je da nas ipak vo đen op šte pri hva će nom stra te gij skom 
i po li tič kom uput ni com da pred sta vlja „mo tor raz vo ja Sr bi je”. Pa ra dok sal no, nje gov raz voj ni 

4  Zbog po seb nih pri rod nih, estet skih, kul tur nih i isto rij skih vred no sti, pro stor na kul tur no-isto-
rij ska ce li na „Top či der” je kul tur no do bro od iz u zet nog zna ča ja za Re pu bli ku Sr bi ju, dok je Ada 
Ci gan li ja pod ruč je pri rod nih vred no sti u evi den ci ji Za vo da za za šti tu pri ro de Sr bi je.  

5  Osim pri la zni ca već re še nih u tri ni voa, pred vi đa ju se no ve, kao i tu nel ko ji će po ve zi va ti Top či-
der i Auto ko man du. 
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put, ume sto da je opre de ljen čvr sto ocr ta nim dru štve nim ci ljem i pro mi šlja nom svr sis hod-
no šću (ca u sa fi  na lis), pre pu šten je po kre tač kom uzro ku (ca u sa effi    ci ens) i kraj nje po jed no-
sta vljen u skla du s na lo zi ma in ve sti ci o ne i me ha ni ci stič ke lo gi ke. Bez ja snih ci lje va, ši re ći se 
unu tar i van se be, sve ve ći grad ste nje spa sa va ju ći sve ma nju Sr bi ju, ko ja se u nje ga pre ta če 
kao u ne spo je nom su du. Za hva ćen simp to mi ma Kol ha so ve Ve li či ne (Kol has, Mau i Oma 
2009, 724–725), sa op šti na ma raz ve ja nim po Šu ma di ji, Sre mu i Ba na tu, sve te že za do bi ja 
i bra ni svo ju po seb nost. U neo d me re nom na ra sta nju ne ja ča i ne pro no si vi še po tre be, ne 
pri ti ču mu zna nja i no vi ob li ci du hov ne ener gi je, iz o sta ju ve dri na i per spek ti ve do se lja va-
nja. Obre me njen mo ti va ci ja ma iz po manj ka nja a ne raz vo ja, jer u nje ga do vo di iz nu di ca, 
eg zi sten ci jal na ne vo lja, ne zna nje i ne ma nje, za to što se dru gde ne mo že, bi va sve da lji ide a lu 
odu ho vlje ne ur ba ne sre di ne vi še stru kih iden ti te ta. 

Te le o lo ško ipak op sta je u plan skim na po ri ma grad skog Ja, u ba vlje nju svr ho vi tim 
i odr ži vim raz vo jem, kva li ta tiv nom iz ra sta nju i po ku ša ji ma ak tu a li za ci je ve li kih mo guć-
no sti Be o gra da, ali nje gov stvar ni iz gled iz to ga če sto ne pro is ho di. Ume sto raz voj nom 
svr hom, u mno go me je de ter mi ni san pu kim ka u za li te tom, u ko ji se upli će nu žda pod-
mi re nja ni žih po tre ba, sa mo vla sno pre i na ča va nje i ni šte nje pla ni ra nog, usva ja nje dru-
ga či jih, če sto pro tiv reč nih i krat ko roč nih ci lje va, što vr hu ni le ga li zo va njem tvo re vi na 
broj nih hra ni te lja grad skog id-en ti te ta. U me đu pro sto ru i me đu vre me nu de lo va nja 
grad skog ida, stvo re ne su gra đe vi ne pa i či ta va na se lja no ve „id-ioma ti ke”. Sa mo in te res 
moć nih dru štve nih gru pa mi mi krij ski se skrio iza jav nog in te re sa, a mno go šta, uz hi-
tro do no še nje i pre u de ša va nje pla no va, po jed no sta vlje no je i pre pu šte no lo gi ci bi zni sa 
i eko nom skih vred no sti, mi mo uče šća i odo bra va nja gra đa na. Ap so lut ni mo no pol na 
gra do tvor nost za i ma la je gra đe na sre di na, na šte tu po što va nja pri rod ne sre di ne i nje nog 
na sle đa, a iz vor no no vo is pred nja či lo je i po ti snu lo oži vlja va nje, ta na no ino vi ra nje ili 
na do gra đi va nje sta rog. Ve li ki mo der ni stič ki ar gu men ti do bi li su na va žno sti, iako učin ci 
pro gre sa svud uoko lo ne ba ca ju op ti mi stič ke zra ke. Zna čaj ni gra đe vin ski pro bo ji, gran-
di o zne sin te ze teh ni ke, umet no sti i pro fi  ta, po sta li su no vi ide o gra mi po li tič kih od me-
ra va nja, ali i na ba če ne ban kar ske om če op šteg du žnič kog igro ka za, pre ne go apo te o ze 
čo ve ko vog bla go sta nja.

Sve ma nje pred met em pa ti je, per so ni fi  ka ci je, iden ti fi  ka ci je, Be o grad je sve re đe ti, 
tek ni ma lo ja, sve če šće to. Vla sti tost ko ja se gra du da ru je, u nje ga pre no si – svest, duh, 
ka rak ter; iden ti tet čo ve ka ko ji zah te va iden ti tet me sta, i da lje po sto je, ali u gra du ugro-
že nog iden ti te ta i oja ča nog id-en ti te ta. 
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Abstract: Th e id-entity of Belgrade

 Inserting division (en dash) in the word „identity” and an attempt to introduce and 
explain the newly established concept, briefl y determine the direction of this work. Analysis of 
susceptibility to personifi cation initially leads to the conclusion that identity stands as one of the 
many terms of man’s subjectivity transferred to the city. As their recipient and carrier, the city 
has the „identity”, the „spirit”, „memory”, and oft en grows into „personality”, in which can be rec-
ognized its instances. By analogy with the classic Ego, as well as the self of the analytic psychology, 
the „Ego of the city” is viewed as a rational axis of balance, unity and organization, but also as 
an activating factor in the formation of urban identity. Th e mechanism carried by the drive and 
the principle of pleasure, like the psychological Id, acts contrary, opposing the organization and 
planning of urban system. It is the creator of an entity that has no organization, no „evaluation, 
not knowing good or evil, neither morality.” As the opposite and the reverse side of identity, „id-
entity” occurs in the number of its emanations: illegal construction, architecture without archi-
tects, urban planning without urban planners, areas of urban alienation, unselected demolition, 
examples of abolishing the public interest... Work continues by stating examples of id-entity and 
„id-iomatic” buildings of Belgrade (such as agglomerations of alienated industrial modernism, 
edifi ces erected ignoring the standards of urban planning, exemplary betraying of bonum com-
mune in the renovation of city parks, Bridge at Ada, etc.). Th e conclusion is that, rather than by 
development purposes, the present appearance of Belgrade, is largely determined by simple cau-
sality, activated by the necessity of satisfying lower needs, arbitrary alteration and abandoning 
of concepts planned, the adoption of diff erent, oft en contradictory and short-term goals, which 
all crowns with legalization of a number of informal structures that city then conceals by false 
paternity. Terms immanent to selfh ood are thus no longer given to Belgrade bona fi de, it is less 
and less subject to personalization and personifi cation, empathy, less fr equently is You or Me, 
increasingly it is It (Id) – the city of the aff ected identity and reinforced id-entity.

Keywords: Id-entity, city, Belgrade, identity, Id, personality of the city, Ego of the city




